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Пас ля не каль кіх дра ма тыч ных 
пе ра но саў тэр мі наў пе ра га во-
раў і на ват пе сі міс тыч ных пра-
гно заў не ка то рых ана лі ты каў, 
што размова Іра на з «шас цёр-
кай» (Ра сія, Кі тай, Фран цыя, 
Гер ма нія, Вя лі ка бры та нія і ЗША) 
са рвец ца, ба кі ўсё ж змаг лі 
прый сці 14 лі пе ня да ра зум на-
га кам пра мі су.

Як і ў вы пад ку з грэ час кі мі пе ра-
га во ра мі, якія пра хо дзі лі ў апош нія 
ме ся цы, да лё ка не ўсе за да во ле ны 
ўмо ва мі здзел кі, але фі наль нае па-
гад нен не да сяг ну та. У ад па вед нас ці 
з ім, іран ская ядзер ная пра гра ма зве-
дае сур' ёз ныя зме ны. Між на род нае 
агенц тва па ядзер най энер ге ты цы 
(МА ГА ТЭ) атры мае бес пе ра шкод-
ную маг чы масць ін спек та ваць усе 
ядзер ныя аб' ек ты Іра на, а кво та ін-
спек та раў бу дзе па вя лі ча на да 130-
150 ча ла век. Не ка то рыя аб' ек ты, якія 
вы клі ка юць най боль шыя па да зрэн ні 
МА ГА ТЭ або за ход ніх кра ін, ін спек-
та ры змо гуць на вед ваць што дня, а 
не ка то рыя — раз на ме сяц.

Уве дзе ныя аб ме жа ван ні не да-
зво ляць Іра ну ства раць но выя ма-
гут нас ці па вы твор час ці збро е ва га 
плу то нію, а іс ну ю чыя яму да вя дзец-
ца пе ра ары ен та ваць на ін шыя мэ ты. 
Увод зяц ца і аб ме жа ван ні на за па сы 
ніз ка ўзба га ча на га ўра ну, якія мо гуць 
за хоў вац ца ў кра і не: усе ліш кі Іра ну 

прый дзец ца вы вез ці на пе ра пра цоў-
ку. Га тоў насць ака заць са дзей ні чан не 
ў пе ра пра цоў цы вы ка за ла Ра сія, якая 
так са ма бу дзе па стаў ляць Іра ну пры-
род ны ўран.

У вы ні ку па гад нен ня за ход нія 
кра і ны па він ны бу дуць зняць з Іра-
на боль шасць санк цый. Най боль шае 
зна чэн не бу дзе мець ад ме на санк-
цый Еў ра са ю за, якія пе ра шка джа лі 
ажыц цяў лен ню іран скі мі кам па ні я-
мі бан каў скіх апе ра цый, апе ра цый 
стра ха ван ня і бла кі ра ва лі до ступ 
да між на род най сіс тэ мы пла ця жоў 
SWІFT, а так са ма су мес ныя за ход-
нія санк цыі па аб ме жа ван ні экс пар-
ту наф ты з Іра на. Па вод ле ацэ нак 
экс пер таў, у вы ні ку гэ тых санк цый 
Іран што год страч ваў ад 40 да 80 
міль яр даў до ла раў, у за леж нас ці ад 
кан' юнк ту ры цэн на су свет ных рын-
ках на наф ту.

Пры чы ны па гад нен ня «шас цёр кі» 
з Іра нам да стат ко ва праз рыс тыя. Са-
мі ўве дзе ныя санк цыі вы гля да лі да во-
лі штуч на і дрэн на ўплы ва лі на імідж 
за ход ніх кра ін. Атрым лі ва ла ся дзіў ная 
сі ту а цыя: на ват ка лі ве рыць аб ві на-
вач ван ням За ха ду, што Іран спра буе 
ства рыць ядзер ную зброю (што сам Тэ-
ге ран упар та ад маў ляў), вы ка ры стан не 
санк цый за гэ та з бо ку дзяр жаў, якія 
са мі ма юць ядзер ную зброю, з'яў ля-
ец ца ві да воч ным пры кла дам двай ных 
стан дар таў. З пунк ту гле джан ня ра зум-
на га сэн су, каб мець ма раль нае пра ва 

ўво дзіць санк цыі за спро бу ства рэн ня 
ядзер най зброі, трэ ба са мім ад мо віц ца 
ад яе. Усе цу доў на ра зу ме лі, што га лоў-
нае зна чэн не санк цый — звя заць па 
ру ках і на гах сур' ёз на га геа па лі тыч на га 
кан ку рэн та За ха ду і яго са юз ні каў у рэ-
гі ё не, асаб лі ва Із ра і ля і Са удаў скай Ара-
віі. Усё гэ та вель мі дрэн на пах ла і ні як 
не су ад но сі ла ся з ло зун га мі аб роў на сці 
ўсіх кра ін у но вым дэ ма кра тыч ным све-
це пад ула дай За ха ду. Асаб лі ва ўліч-
ва ю чы, што сам Із ра іль дэ-фак та мае 
ядзер ную зброю, але су праць яго ні я кіх 
санк цый не вы ка рыс тоў ва ец ца.

У апош нія га ды з'я ві лі ся і но выя 
пры чы ны для та го, каб пе ра гле дзець 
ад но сі ны з Іра нам. Аб ме жа ваў шы 
яго ўплыў у рэ гі ё не, За хад фак тыч-
на па леп шыў умо вы для тэ ра рыс таў 
усіх мас цей сва бод на ў ім апе ры ра-
ваць. Роск ві ту тэ ра рыз му са дзей-
ні ча лі і за ход нія апе ра цыі ў рэ гі ё не 
су праць Іра ка, Аф га ні ста на, Лі віі і 
Сі рыі, якія па кі ну лі вя ліз ныя тэ ры то-
рыі без дзея здоль на га дзяр жаў на га 
кі ра ван ня.

Усе спро бы спра віц ца з вы пу шча-
ным з бу тэль кі джы нам тэ ра рыз му 

ака за лі ся ня ўда-
лы мі, тым больш 
што не ўсе за ход нія 
кра і ны бы лі ў гэ-
тым за ці каў ле ны, 
а мяс цо выя парт-
нё ры за ход ніх кра-
ін у рэ гі ё не пра дэ-
ман стра ва лі ад кры тую без да па мож-
насць. У вы ні ку на стаў час за пус ціць 
у рэ гі ё не не за ход нія про ці ва гі анар хіі 
і рас паў сюдж ван ню тэ ра рыз му. І Іран 
з'яў ля ец ца кан ды да там ну мар адзін 
на гэ тую ро лю.

Пры гэ тым ка лі яшчэ ня даў на за-
ход нія кра і ны лі чы лі, што Тэ ге ран 
вы знае за над та ра ды каль ную вер-
сію іс ла му, то за раз шы іц кі рэ жым 
Іра на па да ец ца цал кам пры маль ным 
на фо не са праўд на га ра ды ка ліз му 
са ма аб ве шча най «Іс лам скай дзяр-
жа вы», які за ха піў знач ную част ку 
тэ ры то рыі Іра ка і Сі рыі.

Да рэ чы, ён з'яў ля ец ца на ту раль-
ным во ра гам Іра на з пры чы ны та го, 
што гэ тая гру поў ка за мах ва ец ца на 
тэ ры то рыі кра ін-са юз ні каў Іра на ў рэ-
гі ё не. Мож на быць упэў не ным, што 

ма рай не ка то рых за ход ніх ана лі ты каў 
з'яў ля ец ца сі ту а цыя, ка лі «Іс лам ская 
дзяр жа ва» і Іран бу дуць га да мі зня-
сіль ваць ся бе ва ўза ем ным су тык нен ні, 
ні ве лі ру ю чы маг чы мас ці абедз вюх сіл 
кан ку ры ра ваць з са мім За ха дам. Ну, а 
ка лі ад на з гэ тых сіл вый грае, мож на 
бу дзе пры ду маць што-не будзь яшчэ.

Ка лі па гля дзець на да моў ле нас ці 
14 лі пе ня з пунк ту гле джан ня бе ла-
рус кіх на цы я наль ных ін та рэ саў, то іх 
мож на пры знаць ка рыс ны мі для на-
шай кра і ны. Мінск і Тэ ге ран ма юць 
цу доў ныя па лі тыч ныя ад но сі ны, якія 
па ста ян на спра бу юць раз ві ваць у 
эка на міч най плос кас ці. На жаль, гэ-
тыя спро бы пры па лі як раз на пе ры яд 
увя дзен ня і да лей ша га вы ка ры стан-
ня жорст кіх санк цый су праць Іра на, 
што сур' ёз на аб ме жа ва ла па тэн цы ял 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва. Ад ме на 
іх боль шас ці да зво ліць вяр нуц ца да 
рэа лі за цыі сур' ёз ных ін вес ты цый ных 
пра ек таў Іра на на бе ла рус кай тэ ры-
то рыі.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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У Мін ску ад быў ся бе ла рус ка-мал даў скі 
біз нес-фо рум. За меж ныя гос ці пры еха лі 

ўжо з кан крэт ны мі пра ек та мі і пра па но ва мі. 
На су стрэ чы за клю чы лі не каль кі кант рак таў.

НО ВЫЯ НА ПРАМ КІ
Як па ве да міў ві цэ-прэ зі дэнт ганд лё ва-пра мыс ло-

вай па ла ты Мал до вы Ула дзі мір ДЗІ ДЗІ ЛІ КЭ, прад стаў-
ні кі Мал до вы ба чаць вя лі кія перс пек ты вы ў рэа лі за цыі 
пра ек таў па ка а пе ра цыі. У пер шую чар гу гэ та шлях да 
пры цяг нен ня ін вес ты цый бе ла рус кіх прад пры ем стваў.

«Я лі чу, што за пла на ва ныя 500 млн до ла раў уза ем-
на га та ва ра аба ро ту — гэ та рэ аль ная ліч ба. Бо з'яў ля ец-
ца шмат маг чы мас цей, шмат бе ла рус кіх пра мыс ло вых 
пра дук таў, якія бу дуць ці ка вы мал даў ска му рын ку», — 
ад зна чыў Дзі дзі лі кэ.

На мес нік стар шы ні Бе ла рус кай ганд лё ва-пра-
мыс ло вай па ла ты Ула дзі мір УЛА ХО ВІЧ сказаў, што 
мал даў скія парт нё ры ма юць па гад нен не з ЕС, а гэ та да-
зва ляе пра соў ваць су мес ную пра дук цыю на еў ра пей скім 
рын ку. У сваю чар гу для Мал до вы ад кры ва ец ца ўва ход 
у Еў ра зій скі эка на міч ны са юз.

«На гэ тым фо ру ме мы аб мяр коў валі ўмо вы ства рэн ня 
пра дук цыі, яе сер ты фі ка цыі, а так са ма яе пра соў ван ня. 
Па куль што ў нас усё яшчэ сціп лы, тра ды цый ны та ва ра-
аба рот. З бе ла рус ка га бо ку гэ та наф та хі мія і ма шы на бу-
да ван не, з мал даў ска га — аграр ная пра дук цыя. Ад нак 
ста ра ем ся зна хо дзіць но выя на прам кі су пра цоў ніц тва. 
У чэр ве ні мы пад пі са лі пра та кол аб па стаў цы бе ла рус-
кіх аў то бу саў, якія па він ны за мя ніць увесь парк ста лі цы 
Мал да віі», — па ве да міў Ула дзі мір Ула хо віч.

НЕ ХА ПАЕ ТЭХ НІ КІ
На фо ру ме пад пі са лі і шэ раг кант рак таў. Як ад зна-

чы ла ге не раль ны ды рэк тар бе ла рус ка-мал даў ска га 
прад пры ем ства «Ке ра мін-Мал до ва» Ган на БА БІ НА, 
кам па нія за клю чы ла кант ракт з СП «Бел юкс ЛТД», якое 
пра цуе ў га лі не вы твор час ці мэб лі для ван ных па ко яў. 
Су ма кант рак та скла дзе ка ля 600 ты сяч до ла раў. Пра-
дук цыя бу дзе па стаў ле на ў най блі жэй шыя дзе сяць дзён. 
Так са ма «Ке ра мін-Мал до ва» бу дзе вес ці пе ра мо вы з 
«Пін скдрэў».

Мал даў ская кам па нія «АUTО-РRЕZЕNT», якая на 
пра ця гу доў га га ча су пра цуе з «МАЗ», «Амка дор», «Бел-
да ртэх ні ка» і ін шы мі бе ла рус кі мі прад пры ем ства мі ў 
сег мен це да рож на га, ка му наль на га ма шы на бу да ван ня, 
жа дае ар га ні за ваць су мес ныя збо рач ныя прад пры ем-
ствы ў Мал до ве.

«Мы ма ем во пыт гэ тых ра бот і не аб ход ную вы твор чую 
ба зу,  — ад зна чыў ды рэк тар кам па ніі «АUTО-РRЕZЕNT» 
Ула дзі мір АР ГЕТ КІН. — Мо жам су мес на з буй ны мі ма шы-
на бу даў ні чы мі кам па ні я мі ар га ні за ваць вы пуск кам бі на ва-
ных да рож ных ма шын, ка му наль най тэх ні кі, смец ця во заў, 
тэх ні кі на ба зе трак та роў. Па трэ ба ў та кой тэх ні цы сён ня 
да стат ко ва вы со кая. Мно гія на се ле ныя пунк ты Мал до вы 
ўкам плек та ва ны ста ры мі зно ша ны мі ма шы на мі».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Мер ка ван неМер ка ван не  ��

ІРАН СКІ ПРА РЫЎ

Ка лі па гля дзець на да моў ле нас ці 14 лі пе ня з пунк ту гле джан ня 
бе ла рус кіх на цы я наль ных ін та рэ саў, то іх мож на пры знаць 
ка рыс ны мі для на шай кра і ны. Мінск і Тэ ге ран ма юць 
цу доў ныя па лі тыч ныя ад но сі ны, якія па ста ян на спра бу юць 
раз ві ваць у эка на міч най плос кас ці. 

Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  ��

ПА СПРА БА ВА ЛІ 
І ДА МО ВІ ЛІ СЯПа сло вах на мес ні ка на чаль ні ка кі ра ван ня ме та лур гіі і стан ка-

ін стру мен таль най пра мыс ло вас ці Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас-
ці Ула дзі мі ра ХАЦ КЕ ВІ ЧА, у най блі жэй шыя 5 га доў раз віц цё 
лі цей най вы твор час ці бу дзе на кі ра ва на на па ляп шэн не якас ці 
ліц ця і па ве лі чэн не яе ма гут нас ці на 30%. Так са ма ён ад зна-
чыў, што хут ка Бе ла русь вый дзе на аб' ём вы твор час ці ста лі 
ў па ме ры 3 млн тон у год.

ЛІЦЬ БУ ДУЦЬ БОЛЬШ І ЛЕПШ
«За раз у кра і не вы раб ля ец ца ка ля 500 ты сяч тон ліц ця ў год, 

з яко га больш за 300 ты сяч тон — чы гун нае ліц цё, ка ля 100 — 
сталь, 85 — алю мі ні е выя спла вы, 25 — спла вы на асно ве ме дзі. 
У най блі жэй шыя пяць га доў пла ну ец ца ўвес ці ка ля 150 ты сяч тон 
но вых ма гут нас цей лі цей ных вы твор час цей», — па ве да міў Ула-
дзі мір Хац ке віч.

Най перш раз мо ва ідзе аб за вод зе ў Стоўб цах, які да зво ліць па вя-
лі чыць ма гут насць на 50 ты сяч тон. Згод на з пла нам, да кан ца го да 
прад пры ем ства вый дзе на за пла на ва ныя ма гут нас ці.

«Пер шы этап — вы твор часць гіль заў для Мінск ага ма тор на га 
за во да. Ця пер гэ тую пра дук цыю куп ля юць ва Укра і не і Ра сіі. Но вая 
вы твор часць да па мо жа ММЗ вы ра шаць пы тан ні па па вы шэн ні кла-
са вы пус ка е мых ру ха ві коў», — пад крэс ліў прад стаў нік Мінп ра ма.

НО ВАЕ НА «АМКА ДО РЫ»
«Вы са ка я кас нае ліц цё для гід ра аў та ма ты кі сён ня за во зіц ца ў Бе-

ла русь. Пла ну ец ца, што з уво дам но вай вы твор час ці мы ад мо вім ся 
ад ім пар ту. Так са ма бу дзе рэа лі за ва ны пра ект на «Бел ко лер мет». 
Там за вяр ша ец ца рэа лі за цыя пра ек та па вы твор час ці мед най ка тан кі. 
Прад пры ем ства да гэ та га вя ло толь кі на рых тоў ку ме дзі, кла сі фі ка-
ва ла яе па мар ках, а да лей ад праў ля ла на пе ра пра цоў ку ў Ра сію. З 
на ступ на га го да 1,5 ты сячы тон мед най ка тан кі бу дзе вы раб ляц ца ў 

Бе ла ру сі», — рас тлу ма чыў Ула-
дзі мір Хац ке віч.

КА МУ ПА ТРЭБ НЫ 
БЕ ЛА РУС КІ МЕ ТАЛ?

Як ад зна чыў спе цы я ліст, 
пер ша па чат ко ва пра ект ная 
ма гут насць вы твор час ці БМЗ 
бы ла боль шай за 1 млн тон ста-
лі ў год. За 30 га доў іс на ван ня 
за во да, дзя ку ю чы ма дэр ні за-
цыі, гэ тая ліч ба па вя лі чы ла ся ў 2,5 ра за.

«Сён ня за вод здоль ны ў год зра біць ка ля 2,7 млн тон ста лі. 
У на ступ ным го дзе пла ну ец ца за вяр шыць не каль кі пра ек таў па 
ма дэр ні за цыі, што да зво ліць яму вый сці на ма гут насць у 3 млн 
тон», — рас ка заў Ула дзі мір Хац ке віч.

Па вод ле слоў пер ша га на мес ні ка ге не раль на га ды рэк та ра 
ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва «БМЗ — кі ру ю чая кам па-
нія хол дын га «БМК» Ана то ля ВОЛ КА ВА, за пер шае паў год дзе 
сё ле та на экс парт па стаў ле на ка ля 90% пра дук цыі прад пры ем ства. 
Асноў ныя спа жыў цы — гэ та Ра сія (15,5%), ка ля 50% рэа лі зу ец ца ў 
кра і нах Еў ра са ю за, кра і ны паў ноч на аф ры кан ска га рэ гі ё на спа жы-
ва юць 15%, ас тат няе пры па дае на Бліз кі Ус ход, ЗША і Азію. У топ-10 
най буй ней шых кра ін-па куп ні коў за во да ўва хо дзяць Ра сія, Егі пет, 
Гер ма нія, Поль шча, Літ ва, Лат вія, ЗША, Тур цыя, Іта лія, Ту ніс.

«БМЗ рэа лі зоў ваў сваю пра дук цыю ў 114 кра ін, але ў 2015 го-
дзе гэ тая коль касць ска ра ці ла ся да 53 дзяр жаў. Шмат у чым та кая 
сі ту а цыя склад ва ец ца праз не га тыў ныя фак та ры на су свет ным 
рын ку. Ад нак прад пры ем ства ў да дзе ны мо мант пра цуе з поў най 
за груз кай», — рас тлу ма чыў Ана толь Вол каў
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Пад час Кі тай ска-Бе ла рус ка га фо-
ру му па ганд лё ва-эка на міч ным су-
пра цоў ніц тве бы лі прад стаў ле ны ін-
вес ты цый ныя маг чы мас ці Бе ла ру сі і 
па тэн цы ял кі тай скай пра він цыі Цын-
хай. Пас ля за кан чэн ня прэ зен та цый 
бе ла рус кі бок пад пі саў шэ раг да моў 
з КНР. Так са ма ад бы ла ся кан такт на-
ка а пе ра цый ная бір жа, пад час якой 
парт нё ры аб мер ка ва лі пы тан ні пра-
мыс ло вай ка а пе ра цыі і эка на міч на га 
су пра цоў ніц тва. 

Акра мя та го, у атэ лі «Пе кін» бы ла ар га-
ні за ва на вы ста ва ары гі наль най пра дук цыі, 
што вы раб ля ец ца кам па ні я мі пра він цыі 
Цын хай. Кі тай скія прад пры маль ні кі прад-
ста ві лі ма дэль бес пі лот на га ля таль на га 
апа ра та, вы мя раль ныя пры бо ры, пра дук-
ты хар ча ван ня, ал ка голь ныя на поі, ты бец-

кія ле ка выя прэ па ра ты, ды ва но выя вы-
ра бы, тэкс тыль і вы ра бы з воў ны, пу ху, 
каш мі ру.

«Га лоў нае — на паў нен не на ша га су пра-
цоў ніц тва кан крэт ным змес там, кан крэт ны-
мі пра ек та мі», — ад зна чыў на мес нік кі раў-
ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Мі ка лай 
СНАП КОЎ. «Кі тай ска-бе ла рус кі ін дуст ры-
яль ны парк — адзін з эле мен таў па лі ты кі 
ад кры тас ці эка но мі кі Бе ла ру сі, як ска заў 
Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін, з'яў ля ец ца жам-
чу жы най су час на га Шаў ко ва га шля ху», — 
рас тлу ма чыў Мі ка лай Снап коў.

Як за ўва жыў сак ра тар КПК пра він цыі 
Цын хай Ло ХУ ЭЙ НІН, Бе ла русь ад роз ні-
вае доб рая пра мыс ло вая ба за, раз ві тае 
ма шы на бу да ван не, сель ская гас па дар ка, 
жы вё ла га доў ля, ІT-сфе ра. «Кі тай ска-бе-
ла рус кі ін дуст ры яль ны парк ад роз ні вае 
льгот ная ін вес ты цый ная па лі ты ка і доб ры 

дзе ла вы клі мат. Усё гэ та слу жыць га ран-
ты яй раз віц ця ганд лё ва-эка на міч на га су-
пра цоў ніц тва па між дзвю ма кра і на мі», — 
пад крэс ліў ён.

Па сло вах на мес ні ка мі ніст ра эка но мі-
кі Аляк санд ра ЯРА ШЭН КІ, быў пад пі са ны 
шэ раг па гад нен няў: «Са мым зна ка вым, на 
мой по гляд, з'яў ля ец ца за клю ча нае па гад-
нен не па між не каль кі мі ба ка мі: кі тай скай 
кам па ні яй, якая зай ма ец ца бія фар ма цы яй, 
ін дуст ры яль ным пар кам «Вя лі кі ка мень», 
дзе пла ну юць раз ві ваць вы со ка тэх на ла гіч-
ную вы твор часць з удзе лам бе ла рус ка га 
лё ну. Кі тай скі бок раз гле дзіць маг чы масць 
фі нан са ван ня сяўбы і ўбор кі лё ну, каб по-
тым вы раб ляць ле ка выя прэ па ра ты, а так-
са ма экс пар та ваць іх».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by
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ЖАМ ЧУ ЖЫ НА ШАЎ КО ВА ГА ШЛЯ ХУ

НЕ ЗА РЖА ВЕЕ
ПА ЛО ВА ПРА ДУК ЦЫІ АЙ ЧЫН НАЙ МЕ ТА ЛУР ГІІ ІДЗЕ Ў ЕЎ РА СА ЮЗ

Фота БЕЛТА.


